



网瘾男孩戒瘾记

刘宁

闪电混着雷划破阴暗的天色，狂风席卷雨丝抽打着错落的建筑。我撑着伞兜兜转转，走进河北邢台一幢居民楼，走进一个网瘾男孩的故事。

“来啦？”开门的郭妈妈将我让进屋，“他昨天打工上的晚班，还在睡。”

郭妈妈的儿子豪豪16岁，开学职高二年级，“从小爱打游戏，为了拉出来我们真是什么办法都用了。”

豪豪四年级的时候，这户经济拮据的家庭购入了一台电脑。谁成想，豪豪无师自通地上手了各类游戏。郭妈妈说：“我能想起来的尽是他长在电脑上的场景。”彼时夫妻俩工作繁忙，疏于亲

陪伴，便放任豪豪在完成作业后玩电脑。

结果，孩子学习成绩一落千丈，性格也逐渐暴躁乖戾。“有次接到班主任电话，才知道作业全是抄的。他每天着急忙慌地应付学习、废寝忘食地打游戏，孩子太‘忙’了，想安排他做点事情必须‘提前两天预约’。”

此后，家里变得“鸡犬不宁”，豪豪和父母正式打响了拉锯战：爸妈设电脑登录密码，他就另开一个账户同设密码；爸妈夜里扒门缝查看房内光源，他就闷头钻进被子玩手机；爸妈断了零花钱，他就在网上帮人代玩游戏赚取外快；爸妈没收手机，他就逃课去网吧……

初中以后，豪豪的网瘾随着课业压力一同增大。背负着家人的失望和老师的批评，他开始厌学。现实中得不到认可，他愈加希望在游戏中展示价值，“上号”成了每天重塑自信的必修课。郭妈妈说，“病人膏肓”的孩子，全家人本已心如死灰，却因郭妈妈职业变动迎来了转折：她成为一名特殊教育工作者，接触到罹患孤独症、脑性瘫痪的孩子，对其进行人际交往、动作技能、精神卫生等方面的康复训练。在工作同时，她开始复盘自家的教育痛点：“我想，我尚有信心帮助先天特殊的孩子回归社会，为什么要放弃自己儿子呢？”

她试着换位思考，去共情一个叛逆期男孩的心境，反思为人父母的角色失范。“不能双重标准，我和他爸回了家也各拿手机横躺着玩。”她逐渐明白，代际的疏离、鼓励的缺失、错误的身教和粗暴的阻挠，都会扭曲孩子的成长。厘清思路后，夫妇俩决定与豪豪和解：商量好玩游戏的时间、把游戏话题融入日常互动、鼓励孩子外出社交、挖掘更多兴趣……

功夫不负有心人，豪豪有了明显的改变。疫情期间，他和朋友在宿舍开了一家零食铺，做起了小生意。作为“股东”的他体会到前所未有的成就感，虚拟游戏的魔力在迅速消退。进入暑假，豪豪主动提出打工，每天17时至23时在一家火锅店上班。闲暇时也开始和伙伴们外出打球、聚餐，最近还在筹划着一场短途游。忙起来的假期格外充实，再也没有“不玩游戏就缺了魂”的窘境。

临行前我等到了醒来的豪豪。他说自己的“王者荣耀”已登上48星。“其实我知道爸妈的用心，现在不怎么玩手机了，假期都在打工攒钱。”豪豪说，“我还想留着视力当兵去呢。”

(文中受访者均为化名)



暑假期间，“神兽”回笼，如何防止孩子沉迷网络成为不少家长忧心忡忡的大事之一。但据河南省新乡一中教师于永新观察，班里的孩子们几乎都不沉迷网络，这是怎么回事？

“去年寒假，我和班上十来个学生在网上建了一个交流群，本意是方便大家在群里交流一下最近的学习和作业完成情况，结果整个寒假期间，群里非常冷清，只有一两个学生偶尔发言，好多学生几乎一直不在线。”于永新说，事后他了解到，群里的学生没有手机，有的是家长管理较为严格，上网频率不高。

今年秋季学期开学，于永新带班的学生将升入初中二年级。作为班主任，于永新了解到，班里几乎所有的家长对孩子使用网络都有比较严格的要求，这让孩子们从小就养成了较好的上网习惯。

“我们也建议家长，不要让孩子自行保管手机等电子产品，对孩子上网时长也要作出严格限制。”于永新说，上学期间，建议周一到周六的白天，电子产品由家长保管。周六晚上和周日可以给孩子使用，但也要控制时间，最多一两个小时。

防止青少年沉迷网络，除了家长的监督引导，也离不开学校的适度严管。今年6月1日起实施的未成年人保护法第70条明确规定，未经学校允许，未成年学生不得将手机等智能终端产品带入课堂，带入学校的应当统一管理。

“在学校，如果学生违规携带或使用手机，将会被视为严重违反校纪行为。”于永新介绍，学校通过召开家长会、发放倡议书等方式，提醒家长承担起对孩子的监管职责，帮助家长提高自身网络素养，掌握干预网络沉迷的知识。

“沉迷网络的孩子，往往是在现实生活中有些需求没有得到满足，找不到自己的位置，缺乏成就感。”在拥有十几年教学经验的于永新看来，只有解决青少年成长中的实际问题，丰富他们的现实生活，让他们找到自己的“存在感”，才能从根源上解决问题。

“我们班有30多个孩子，其中有20多个是班干部和各学科的课代表，其他孩子有的负责管理班上的教学设备，有的负责组织班级内部各种活动，比如我们有班级内部小型的体育比赛、班会课等。总之，要让所有的孩子都有事可做，让他们感觉到自己在班集体里是被需要的。”于永新指出，同时老师也要及时给予学生积极正向的辅导，帮助他们树立信心、做好自我管理。

“网络不是洪水猛兽，我们不鼓励孩子们‘两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书’。”于永新认为，在当代社会，网络是青少年了解世界的重要途径，网络技能、网络素养是青少年必备的基本能力。

为了增强孩子们合理使用网络的能力，于永新介绍，班里的政治老师设置了课前“讲新闻”的环节，让学生们轮流做展示，分享最近发生的大事；语文课上，老师会结合综合实践活动，让孩子们查找课程相关的资料，进行辅助学习，“学生可以随时来办公室，用老师的电脑查找资料”。

于永新注意到，班里有同学喜欢在闲暇的时候玩游戏，还有学生热衷了解娱乐八卦，“其实，这都是他们解压、放松的方式，家长和老要做的应是合理引导，帮助他们树立健康积极的娱乐观和休闲观，形成正常多样的爱好，让他们更加自信地拥抱数字化时代”。

不在孩子面前玩手机

刘安然

家住江苏南京的思羽，将在今年9月份成为一名小学生。与大多数的小女孩一样，思羽很喜爱动画电影的“公主”这类卡通人物，一看到《冰雪奇缘》里的艾莎就会既开心又羡慕。

每当观看与动画相关的短视频时，思羽总是能被视频里精美的人物形象和有趣的故事情节所吸引。由于父母的工作较为繁忙，思羽通常都会在感到孤独的情况下想要多看看视频。

但是思羽的父母并不愿意女儿将大量的时间和精力投入到网络与短视频中，采取了不少方法转移思羽的注意力、防止她沉迷。比如，一有时间他们就会带着女儿进行各项亲子活动——在游乐园一日游、去附近的城市做个短途旅行等。

思羽的母亲李女士觉得，父母的陪伴和照顾对于孩子的成长是不可或缺的，但思羽大部分时间都和外公外婆待在一起，因此作为父母更应该抽出时间尽量多陪陪她。为了帮助思羽养成自律的好习惯，家里的大人也做出表率，基本不在孩子面前玩手机或者看电视，而是陪着思羽一起写作业、阅读儿童经典书籍。

如果思羽表现得不错或者在任何方面获得了成绩，父母和外公外婆都会夸奖鼓励她，并且给予适当的奖赏。同时，父母看出思羽的性格活泼开朗又乐于接触新鲜事物，也会帮思羽报名参加她感兴趣的游泳、绘画等爱好培养班，让思羽在假期里能够学习一些新技能。

在日常的休闲活动中，外公外婆经常带着思羽去小区里的公共广场散步，一是可以让她和其他小朋友一起玩耍交流，二是能够帮她从网络虚拟世界里走出来、更好地感受现实生活。

思羽父母相信，没有被网络束缚的思羽，会更加健康快乐地成长。

这个班的学生为啥不沉迷网络

本报记者 王美华

新视野

护航青少年健康上网 是全社会共同的责任

郭开元

互联网、大数据的加速发展，给人们带来了日新月异的数字生活。与此同时，青少年沉迷短视频、游戏成瘾等现象，也正在成为人们生活中的“数字烦恼”。

对此，我们应理性对待青少年沉迷网络现象，通过科学防治，有效遏制青少年沉迷网络行为，更好守护青少年健康上网。

青少年沉迷网络是一个综合性的社会问题，是多重因素的叠加。在信息时代，网络为青少年提供了新的社会机制，对青少年具有独特的吸引力。通过互联网，青少年获得了更便捷、更丰富的自我认识和自我体验的途径。网络空间的开放性、平等性、时尚性和虚拟性等特征，更能够满足青少年对尊重、归属感、好奇心和自我实现等方面的心理需求。

青少年具有强烈的好奇心和求知欲，对互联网有天然的亲近感。他们正处于身心发展剧烈变化的时期，分析、判断和自我控制能力较弱，再加上网络秩序和规则不够完善，青少年容易出现过度使用网络问题，即沉迷网络。

因此，要理性看待青少年沉迷网络现象，不要将其标签化、污名化，它是青少年社会化过程中出现的行为和心理问题。

2019年起，不少平台在国家网信办等有关部门指导下，上线了“青少年模式”。这一模式旨在保护未成年人免受网络不良信息的伤害，通过优质内容赋能发展，为他们提供安全的用网环境和健康、有益的内容，从源头上预防网络不良信息对未成年人发展的伤害。

在内容上，一些网络平台在“青少年模式”中设有合集功能，将用户感兴趣的内容进行体系化呈现，避免青少年碎片化地获取杂乱信息，注重创造性的传播设计和趣味性的知识呈现；在时间管理方面，“青少年模式”设有时长限制，一定程度上可避免青少年过度使用网络，实现网络使用权、娱乐权和休息权等权利保障的动态平衡；在个人信息保护方面，“青少年模式”下的视频发布、私信沟通等功能被限制，有助于保护青少年的信息安全。

目前，“青少年模式”还没有统一的行业标准，建设水平参差不齐。由于“青少年模式”内容丰富度不够，青少年自主启用的积极性不高。为此，行业协会可牵头制定“青少年模式”可操作性评价标准，确定统一规则，推动其良性运作。对于如何精准识别未成年人身份、如何推送等核心要素，宜引入第三方机构开展科学、客观评估。

与此同时，各网络平台应考虑未成年人身心发展的差异化和年龄段的不同需求，开发建构有梯度的、螺旋上升的内容，设置匹配度更高的内容或专门为未成年人定制精彩内容，激发其自主开启保护模式的动力。

在信息时代，网络空间是青少年学习、社交、娱乐的重要场景。作为数字原住民，接触和使用互联网是青少年的重要权利，因此不能一味禁止，我们要坚持特殊保护和优先保护未成年人原则，从完善法律、革新技术和提高素养等多层面预防未成年人沉迷网络。

首先，制定国家层面的法律法规，加强网络监管。比如规定适合青少年的游戏的标准，根据游戏内容进行适合年龄段的划分。其次，要建立网络公益基金，资助开展青少年正确使用网络的教育活动，资助开发防网络游戏沉迷软件等，资助青少年网络游戏成瘾的矫治及其研究活动。第三，推行媒介素养教育，提高青少年正确使用网络能力。同时，加强对教师和学生父母的媒介素养培训，提高他们对青少年上网行为的指导能力。

此外，还可以通过公益广告等形式广泛宣传网络沉迷的预防和防治措施，普及科学干预网络沉迷的方式，消除社会公众对网络沉迷的理解偏差。

护航青少年健康上网是全社会共同的责任，各界都应积极帮助和引导青少年养成良好的网络习惯。

(作者为中国青少年研究中心青少年法律研究所所长，本报记者王美华采访整理)



本版图片来自网络

大健康观察

聚焦青少年网络防沉迷



今年7月，共青团中央维护青少年权益部、中国互联网信息中心联合发布《2020年全国未成年人互联网使用情况研究报告》。报告显示，2020年，中国未成年网民达1.83亿人，互联网普及率为94.9%，高于全国互联网普及率(70.4%)。超过1/3的小学生在学龄前就开始使用互联网，且呈逐年上升趋势。

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》今年6月1日起正式施行，该法增设“网络保护”专章，从增强网络素养、生产有益内容、加强监督检查、制止网络欺凌等方面入手，首次在法律中规定未成年人网络保护内容，具有里程碑意义。

社会各界对于青少年网络沉迷现象非常关注，本版挑选了一些事例和声音，希望能为该问题的解决提供一些思路和借鉴。

为青少年营造清朗的网络环境，各方在行动

看什么才健康 怎么看才恰当

本报记者 熊建

青少年上网看什么才健康，怎么看才恰当，归根结底要内容提供商来解决，那么，互联网企业如何发挥技术优势承担起社会责任，为青少年营造清朗的互联网环境？

腾讯：别想夜里偷着玩

为解决未成年人冒用成年人身份在夜间偷玩游戏的问题，7月5日，腾讯游戏在现有人脸识别验证的基础上进一步强化，正式上线“零点巡航”功能。“零点巡航”旨在对夜间游戏超过一定时长、实名为成年人的账号进行人脸重点筛查。凡是拒绝或未通过人脸验证的，将被当成未成年人，纳入腾讯游戏健康系统的防沉迷监管并踢下线。

在包括“零点巡航”功能的系列措施综合影响之下，截至6月，平均每天有580万个账号在登录环节、2.8万个账号在支付环节触发了人脸识别验证，其中因拒绝或未通过验证，登录环节有91.4%的账号被纳入防沉迷监管，支付环节有87%的账号被拦截了充值行为。

此外，在腾讯成长守护平台上，针对孩子可能盗用家长手机修改守护方案的情况，还新上线了“守护锁”功能。在家长开启守护锁后，每次设置和修改守护方案时，都需要首先进行人脸识别验证，以核实是否为家长本人，防止被孩子绕过家长私下修改。

为进一步加大保护力度，腾讯将逐步面向全游戏推出“双减、双打、三倡议”的举措。双减指减时长和减充值：未成年用户在非节假日从1.5小时降低至1小时，节假日从3小时减到2小时；未滿12周岁未成年人禁止在游戏内消费。

双打，一方面打击身份冒用，将原来的“零点巡查”升级为“全天巡查”，可疑账号全部重新认证，一方面打击用户通过加速器登录及部分第三方平台买卖成年人账号的行为。

三倡议是，倡议全行业进一步强化游戏防沉迷系统，控制未成年人游戏总时长；倡议深化对游戏适龄评定和实施机制的研究；倡议全行业讨论全面禁止未滿12周岁小学生进入游戏的可能性。

快手：强制下线没商量

2019年3月，在国家网信办的指导下，快手将“家长控制模式”全面升级为“青少年模式”。

进入该模式后，青少年无法开启直播和浏览同城页面，也无法进行打赏、充值、提现等行为。用户开通、关闭青少年模式均需输入提前设置的独立密码。此外，青少年每日累计使用40分钟将弹出提示框提醒，被强制下线，只有监护人输入密码才能再度开启；青少年晚上10点至早上6点无法使用快手，只有监护人输入密码才能开启。

2020年11月，快手上线“未成年人保护工具”，包含“青少年模式”“空中课堂”“护苗在行动”“快手客服”4项功能；2020年12月，该工具升级，加入“未成年人相关举报”“未成年人退款”两项功能。

如今，快手青少年模式目前已迭代至3.0版本，内容品类逐步拓展，推荐算法不断优化升级，现有功能包括：充值打赏隔离、直播权限关闭、同城页面关闭、隐私开关开启、时间锁功能、密码保护开启、使用时间限制、优质内容池等。

抖音：默认开启时间锁

为保护青少年健康成长，抖音升级未成年保护措施，14岁以下实名认证用户将在得到告知后直接进入青少年模式，该项措施已于7月陆续实施。对14—18岁实名用户，抖音将在内容推荐、社交、搜索等方面提供更多安全保护，如禁止对陌生人显示除头像和昵称以外的个人公开信息。

在青少年模式下，系统默认开启时间锁，单日浏览超过40分钟，需要输入密码才可以继续使用；而每天晚上22时至次日6时期间，青少年也被禁止使用抖音；同时，抖音的“同城”“热搜”等入口会被关闭，青少年无法使用私信聊天和直播功能，更不能进行充值、打赏、提现等行为；青少年模式下的视频均由平台精选，家长可以通过设置孩子年龄，获得适龄的泛知识、重教育、轻娱乐内容推荐，如自然科普、绘画手工、国学诗词的知识类内容；语言学习、数学逻辑、英语启蒙的学科通识教育视频；更有寓教于乐的动画片、纪录片。

为了让青少年更好地学知识，抖音青少年模式内的视频设置了合集关联、合集播放页功能，让他们可以针对自己感兴趣的内容，更加系统化地全面了解；同时，对于有好奇心，想要主动求知的青少年，还有发现、安全搜索功能。

B站：精选内容来呈现

进入青少年模式后，用户所浏览的内容将由B站青少年模式内容团队精选呈现，其中包括来自趣味科普、音乐绘画、人文地理等领域以及优质动画、纪录片等一系列寓教于乐的精品内容。

在“青少年模式”下，用户每日浏览时间将限定累计为40分钟，且每日22时至次日6时无法浏览APP。在“青少年模式”下，用户将无法使用直播打赏等功能。

除此之外，B站与共青团中央等部门共建“青少年权益保护中心”，提高对不良信息过滤、举报、处罚力度同时，也为青少年提供法律及心理辅导上的特别援助。同时还推出“青少年防火墙计划”加强身份认证。